

# 【本館館藏發展小組沿革及閱選訂購（Approval Plan）紀要】

林娟娟

## 一、館藏發展

由於“資訊爆炸”，各類型出版品數量激增；期刊、圖書價格漲幅驚人，而經費卻無法相對成長，因此圖書館面臨如何有效蒐集及管理館藏的挑戰；同時，也必須面對圖書、期刊、光碟、視聽資料等各類型館藏經費如何分配等問題，「館藏發展」（Collection Development）遂成為每個圖書館努力的課題之一。台大圖書館學系吳明德教授認為，「館藏發展」係指圖書館有系統、有計劃地依據既定政策建立館藏，並且評鑑館藏，分析館藏強弱、探討讀者使用館藏情形，以確定能夠利用館內及館外資源來滿足讀者資訊需求的一種過程。換言之，除了原有的選擇、採訪工作之外，「館藏發展」將圖書館的工作更向上推進了一層，已然具有規劃館藏的功能。

「館藏發展」的過程，會受到社區及讀者、圖書館經營目的、原有館藏、館員、其他圖書館、出版業與圖書經銷業等因素的影響。館藏發展的內容包括下列活動：

- (1) 社區分析。
- (2) 館藏分析、館藏評鑑。
- (3) 訂定館藏發展政策。
- (4) 圖書選擇、採訪。
- (5) 館藏淘汰。

## 二、館藏發展小組

館藏發展小組是台大醫圖任務編組中的一個小組，81年初成立資料處理小組以來，我們討論一些館藏處理、分編的問題，與館藏相關的讀者意見…等，八十三年十月改組之後，我們訂出館藏發展小組的任務，增加了以下幾點：

- (1) 介購各類型館藏資料。尤其是中文圖書、期刊及參考工具書。
- (2) 研究各類型資料之館藏發展。
- (3) 新資料蒐藏範圍（如：剪報、院史相關資料、教師著作…）之確認。
- (4) 資料之存放、撤架及移架相關事宜。

館藏發展小組目前正在進行館藏分析、評鑑的工作，先以「量的評鑑法」了解各類號的館藏量，再考慮以「書目核對法」來了解館藏的品質，究竟達到了基礎級、一般級或是研究級。由於本館藏書有八萬餘冊，且館內正在配合自動化進行回溯建檔的工作，可能要花費一段時間，才能完成量的評鑑。在所有館藏評鑑報告出爐之後，我們就可以擬訂書面館藏發展政策，使以後的書刊徵集工作有所依據，並可以憑藉它來爭取經費。下個階段將進行的是評估各主題下之館藏狀況，決定應該增訂那些期刊，購買那些館藏量較少的圖書…等。

分析社區，可以瞭解圖書館讀者及潛在讀者的需求，協助圖書館提供更符合讀者的服務，建立適當的館藏，也可以協助圖書館建立良好的公共關係；分

析館藏的強弱，有助於經費的分配；而適時進行館藏淘汰，更可以使館藏保持活力。在經費有限的狀況下，國外愈來愈多圖書館採用贈送和交換的方式取得期刊；圖書館自給自足的時代已經過去了，與其他的圖書館合作，尋求圖書館之間的資源共享，也是應努力的方向。

### 三、閱選訂購 (Approval Plan)

以往我們都將選書的任務交給各科、系、所、中心的圖書委員們，請他們擔任醫圖和各科、部之間的橋樑，並彌補圖書館員學科背景不足的問題。醫圖買書的方式主要是教科書、醫學叢刊…等採長期訂購(Standing Order)；而一般訂購(Form Order)，則由圖書委員們負責提介購單，再交給醫圖發訂。但我們發現有些科系的圖書委員身兼數職，忙碌的情形自不在話下，因而使得某些科買書比較少，加上選書、填寫介購單、圖書館發訂、採購及編目需要一段時間，常有讀者抱怨時效太慢。

為加速本院圖書採購速度，這學期我們試辦“閱選訂購”來採購圖書。什麼是“閱選訂購”呢？代理商根據圖書館所填寫之「圖書範圍書」(Profile)，依訂定的主題及限制，挑選新出版的圖書，直接將新書寄至本館，而不必經過填寫介購單、及圖書館發訂的程序，書到館之後，由該科的圖書委員或相關領域的教授、醫師親自到館實地翻閱後，再決定是否採購，這樣的購書方式允許一定比例的退書，不合圖書館所需者則退回代理商。根據圖書館學文獻顯示，採用此種方式買書，新書上架的速度可提早半年至一年以上。目前國內成大醫學院及長庚醫學院都已採用此種方式買書，速度比本館快很多。

八月間召開的圖書委員會，我們徵求自願參與試辦的單位，計有內科、外科、麻醉科、神經科、藥理學科、寄生蟲學科、醫工中心、公衛學院等八個單位願意共襄盛舉。我們隨即設計了一份問卷，了解上述八個單位中各教授及研究人員的研究主題，一方面幫助我們建立「圖書範圍書」，另一方面也讓教授、醫師們了解我們的作業方式，以便在新書到館之後，能夠抽空來館挑書。

目前「圖書範圍書」的草案已經建立好，並考慮整個醫學校區研究比重、經費…等因素，已把草案送交圖書委員會的「圖書期刊審核小組」審核，通過後送交代理商，第一批書將在八十四年二月間送達。如果試行情形良好，我們希望擴大範圍，將院內各單位的購書都採用此種方式，以更快的時效掌握出版品。

### 四、結語

分析社區是「館藏發展」的第一步，透過本館推廣小組拜訪各單位的活動，我們發現各科、系、所、中心也都有不少的館藏，而且各單位都有一些買書、訂期刊的經費，許多科系透過國內數家圖書公司購買西文醫學現貨書，不經過圖書館發訂、採購、編目的程序，時效非常快；我們相信各單位自行採購圖書期刊，將對其研究、教學、臨床各方面有更大的幫助，也可以彌補圖書館採購經費不足的問題，但那屬於各單位的財產，如果圖書館能夠知道各單位買了哪些書、訂了哪些期刊，就可以避免重複訂購，那麼對於圖書館「館藏發展」的業務，將有莫大的幫助！本館求新求進步的決心，大家有目共睹，希望您和我們一起努力，建立豐富而適用的館藏！